
COMUNE DI
SAN GIOVANNI IN PERSICETO Delibera N. 46 del 27/07/2023

ATTO DEL CONSIGLIO COMUNALE
VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

Sessione straordinaria - I Convocazione - Seduta pubblica

OGGETTO: PROPOSTA DI PERCORSO PARTECIPATIVO PER L'INDIVIDUAZIONE DELLE 
STRUTTURE SPORTIVE ED INFRASTRUTTURE AD ESSE CORRELATE CHE DOVRANNO 
ESSERE PRESENTI NEL PROGETTO DI AMPLIAMENTO DELLA ZONA SPORTIVA NEL 
COMPARTO MANGANELLI.

L'anno DUEMILAVENTITRE, addì VENTISETTE del mese di luglio, alle ore 20:00 e 
seguenti nella sala consiliare previa  l’osservanza  di  tutte  le  formalità  prescritte  dalla  
legge  e  dal  regolamento comunale vigente, vennero oggi convocati a seduta i Consiglieri 
Comunali.

Fatto l'appello nominale all'apertura dell'adunanza e tenuto conto delle entrate e delle uscite 
dei Consiglieri in corso di seduta, al presente oggetto risultano:

PresenteComponenteN. PresenteComponenteN.

SPELLEGATTI LORENZO 1 

SGARAGNANI LORENZO 2 

SBOTTAZZI MIRCO 3 

NMERICIO GIAN PIERO 4 

SBIANCHI ANDREA 5 

SEPIFANI CARMELA 6 

SCAPPONCELLI PAOLO 7 

SSUCCI DAVIDE 8 

SBONZAGNI VITTORIA 9 

NMALAGUTI TOMAS 10 

SSERRA ELENA 11 

SACCORSI SARA 12 

NSANTI MICHAEL 13 

SCOCCHI RACHELE 14 

SGRANDI PAOLO 15 

SSERRA MICHELA 16 

SROMANELLI MARTINA 17 

Totale Presenti:  14 Totali Assenti:  3

Sono presenti gli Assessori: PAGNONI MAURA, JAKELICH MASSIMO

Partecipa il Segretario Generale DOTT.SSA NECCO STEFANIA.

Constatata la legalità della adunanza, nella sua qualità di PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
COMUNALE, EPIFANI CARMELA invita a deliberare sugli oggetti iscritti all'ordine del giorno.
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OGGETTO:

PROPOSTA  DI  PERCORSO  PARTECIPATIVO  PER  L'INDIVIDUAZIONE  DELLE

STRUTTURE  SPORTIVE  ED  INFRASTRUTTURE  AD  ESSE  CORRELATE  CHE  DO-

VRANNO  ESSERE  PRESENTI  NEL PROGETTO  DI  AMPLIAMENTO  DELLA ZONA

SPORTIVA NEL COMPARTO MANGANELLI.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista l’istanza presentata ai sensi dell’art. 3, comma 1, del Regolamento del Processo Partecipati-
vo Comunale per la proposta di Percorso Partecipativo per l’individuazione delle strutture sportive
ed infrastrutture ad esse correlate che dovranno essere presenti nel progetto di ampliamento della
zona sportiva nel Comparto Manganelli, presentata dai consiglieri: Succi Davide, Epifani Carmela,
Bottazzi Mirco, Bonzagni Vittoria, Capponcelli Paolo, Serra Elena - Gruppo consiliare “Liste civiche
Impegno Comune e Insieme”, acquisita al protocollo generale dell’Ente in data 14/07/2023 al nu-
mero 30480 (vedi allegato A);

dato atto che con prot. n. 31840/2023 è stata presentata proposta di emendamenti da parte del
gruppo consiliare “Idee in Marcia per Persiceto e Frazioni”;

letti gli emendamenti all’istanza prot n. 30480/2023, condivisi e votati all’unanimità dai membri del-
la  commissione  “Risorse Umane, Politiche Giovanili,  Salute,  Politiche Sociali,  Pari  opportunità,
Sport e Associazionismo tenutasi in data 25/07/2023 (allegato B);

dato atto che a seguito degli emendamenti votati all’unanimità dalla commissione la proposta prot.
n. 31840/2023 è stata ritirata;

visti  i pareri favorevoli, firmati digitalmente,  dalla Dirigente dell’Area Servizi Istituzionali, di Pro-
grammazione e Gestione Finanziaria Dott.ssa Biagini Alessandra di regolarità tecnica e correttezza
amministrativa e di regolarità contabile ai sensi degli artt. 49, comma 1, e 147 bis, comma 1, del
D.Lgs. n. 267/2000 sulla proposta di emendamenti (allegato C); 

Si dà atto che alle ore 21:54 rientra il Consigliere Garagnani, pertanto risultano presenti in aula n.
14 componenti.

Il  Presidente  apre  la  discussione e  cede la  parola  al  Consigliere  Succi  per  la  presentazione
dell’istanza.

Udito l’intervento della Consigliera Romanelli che presenta la proposta di emendamenti.

Si dà atto che:
- il Consigliere Grandi esce alle ore 22:00 e rientra alle ore 22:02, pertanto risultano presenti in
aula n. 14 componenti.
- il Consigliere Bottazzi esce alle ore 22:02 e rientra alle ore 22:06, pertanto risultano presenti in
aula n. 14 componenti.

Il Presidente comunica che risulta già agli atti l’acquisizione degli emendamenti presentati e chiede
se ci sono richieste d’intervento sugli stessi; cede,quindi, la parola alla Consigliera Serra Michela.

Non essendoci altre richieste d’intervento, il Presidente pone in votazione la proposta di emenda-
menti (allegato B) sopraccitato e l’esito è il seguente:

voti FAVOREVOLI UNANIMI, PRESENTI E VOTANTI N. 14 COMPONENTI, resi in forma palese.
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Il Presidente passa alla trattazione dell’istanza emendata, così come gli emendamenti approvati e
cede la parola al Consiglio per eventuali interventi.

Udito l’ intervento della Consigliera Serra Michela e del Consigliere Succi.

Il Presidente verifica che non vi sono altri interventi e apre, quindi, lo spazio per le dichiarazioni di
voto cedendo la parola alla Consigliera Accorsi che esprime dichiarazione di voto favorevole, per
conto del Gruppo “Idee in marcia per Persiceto e frazioni”, con spiegazione dei motivi.

Acquisiti i pareri favorevoli, firmati digitalmente, espressi sulla proposta di deliberazione n. 46 del
20/07/2023 dal Dirigente dell’Area Servizi Istituzionali, di Programmazione e Gestione Finanziaria
Dott.ssa Biagini Alessandra, in ordine alla regolarità tecnica e correttezza amministrativa, nonché
in ordine alla regolarità contabile ai sensi degli artt. 49, comma 1, e 147 bis, comma 1, del D.Lgs.
n. 267/2000;

Verificato che non vi sono altre richieste di intervento, il Presidente pone in votazione la proposta
di delibera.

Richiamata la registrazione in atti, alla quale si fa integrale rinvio per tutti gli interventi sopra indi-
cati.

Con voti FAVOREVOLI UNANIMI, PRESENTI E VOTANTI N. 14 COMPONENTI, resi in forma pa-
lese,

DELIBERA

per tutto quanto sopra esposto e che qui si intende integralmente riportato:

1. di approvare la proposta emendata di Percorso Partecipativo per l’individuazione delle strutture
sportive  ed  infrastrutture  ad  esse  correlate  che  dovranno  essere  presenti  nel  progetto  di
ampliamento della zona sportiva nel Comparto Manganelli (allegato D)

Allegati:
- A) Istanza;
- B) Emendamenti;
- C) Pareri;
- D)Proposta emendata e approvata.

Si dà atto che la seduta si è conclusa alle ore 22:11
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EMENDAMENTI ALLA PROPOSTA DI DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE N. 46 DEL 
20/07/2023 “PROPOSTA DI PERCORSO PARTECIPATIVO PER L'INDIVIDUAZIONE DELLE 
STRUTTURE SPORTIVE ED INFRASTRUTTURE AD ESSE CORRELATE CHE DOVRANNO 
ESSERE PRESENTI NEL PROGETTO DI AMPLIAMENTO DELLA ZONA SPORTIVA NEL 
COMPARTO MANGANELLI.” 
 
In relazione alla proposta di emendamenti all’istanza per la proposta di Percorso Partecipativo per 
l'individuazione delle strutture sportive ed infrastrutture ad esse correlate che dovranno essere 
presenti nel progetto di ampliamento della zona sportiva nel Comparto Manganelli, votata 
all’unanimità dai membri della commissione consiliare competente “Risorse Umane, Politiche 
Giovanili, Salute, Politiche sociali, Pari opportunità, Sport e Associazionismo tenutasi in data 
25/07/2023, come da verbale prot. 32144/2023, (allegato B alla proposta di deliberazione n. 
46/2023), 
 
si esprimono i presenti: 

 
PARERE DI REGOLARITA’ TECNICA 
 
Il DIRIGENTE DELL’AREA SERVIZI ISTITUZIONALI, DI PROGRAMMAZIONE E DI GESTIONE 
FINANZIARIA 
 
in ordine alla regolarità tecnica ed alla correttezza amministrativa, ai sensi degli artt. 49, comma 1, 
e 147 bis, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000, esprime parere favorevole alla proposta di 
emendamenti alla proposta di deliberazione n. 46/2023 sopraccitata. 
 
Si attesta, ai sensi dell'art. 6 bis della L. n. 241/1990, l'insussistenza di conflitto di interessi. 

 
 
Il Dirigente dell’Area Servizi Istituzionali, di Programmazione e di Gestione Finanziaria 
Dott.ssa Alessandra Biagini 
(documento firmato digitalmente) 
 
 
PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE 
 
Il DIRIGENTE DELL’AREA SERVIZI ISTITUZIONALI, DI PROGRAMMAZIONE E DI GESTIONE 
FINANZIARIA 
 

 
Ai sensi degli artt. 49, comma 1, e 147 bis, comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, si esprime parere 
favorevole in ordine alla regolarità contabile della proposta di emendamenti alla proposta di 
deliberazione n. 46/2023 sopraccitata. 
. 
 
Si attesta, ai sensi dell'art. 6 bis della L. n. 241/1990, l'insussistenza di conflitto di interessi. 
 
 
Il Dirigente dell’Area Servizi Istituzionali, di Programmazione e di Gestione Finanziaria 
Dott.ssa Alessandra Biagini 
(documento firmato digitalmente) 
 
 
San Giovanni in Persiceto, 26/07/2023 
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OGGETTO:

ISTANZA  PER  LA  PROPOSTA  DI  PERCORSO  PARTECIPATIVO  PER  L'INDIVIDUAZIONE  DELLE

STRUTTURE  SPORTIVE  ED  INFRASTRUTTURE  AD  ESSE  CORRELATE  CHE  DOVRANNO  ESSERE

PRESENTI NEL PROGETTO DI AMPLIAMENTO DELLA ZONA SPORTIVA NEL COMPARTO MANGANELLI

(PRESENTATA DAI CONSIGLIERI: Succi Davide, Epifani Carmela, Bo(azzi Mirco, Bonzagni Vi(oria,

Capponcelli Paolo, Serra Elena – GRUPPO CONSILIARE " Liste civiche impegno Comune e Insieme "

e dal GRUPPO CONSILIARE “ Idee in marcia per Persiceto e frazioni”)

Vista la  proposta  "Percorso  partecipa3vo  per  l’Individuazione  delle  stru(ure  spor3ve  ed

infrastru(ure ad esse correlate che dovranno essere presen3 nel proge(o di ampliamento della

zona spor3va nel  Comparto Manganelli”,  presentata dal  Gruppo Consiliare "Idee in Marcia per

Persiceto e frazioni" in data 27 aprile 2023 (prot. n.17596/2023), istanza posta all’odg della seduta

consiliare del 27 giugno 2023 e non approvata

Considerato che 

- tale  istanza  è  stata  presentata  ed  esaminata  nella  commissione  consiliare  competente

“Risorse  Umane,  Poli3che  Giovanili,  Salute,  Poli3che  Sociali,  Pari  opportunità,  Sport  e

Associazionismo” tenutasi in data 13/06/2023.

- durante  la  seduta  il  testo  presentato  dalla  maggioranza  riformulato  non  ha  trovato

condivisione da parte del Gruppo consiliare Idee in marcia per Persiceto e frazioni. 

- in commissione si è votato all’unanimità un testo da presentare in Consiglio comunale.

- rispe(o a quest’ul3ma il dirigente dell’AREA SERVIZI ISTITUZIONALI, DI PROGRAMMAZIONE

E  DI  GESTIONE  FINANZIARIA  in  ordine  alla  regolarità  tecnica  ed  alla  corre(ezza

amministra3va, ai sensi degli ar(. 49, comma 1, e 147 bis, comma 1, del D. Lgs. n. 267/2000

non ha espresso parere  favorevole  in  quanto non rispe(ava quanto previsto  dall’art.  3

comma 2 e di conseguenza dall’art. 6 comma 3 del vigente Regolamento Comunale del

Processo Partecipa3vo.

- in  seduta  consiliare  circa  il  testo  emendato  votato  all’unanimità  in  commissione,  la

maggioranza,  visto  il  parere  di  regolarità  tecnica  non  favorevole,  ha  respinto  il  testo

emendato concordato.

Vista la  volontà comune nell’intero Consiglio di  aEvare un Processo Partecipa3vo riguardo all’

“Individuazione delle stru(ure spor3ve ed infrastru(ure ad esse correlate che dovranno essere

presen3 nel proge(o di ampliamento della zona spor3va nel Comparto Manganelli”, come previsto

dall’art.3 comma 1 del “Regolamento del processo partecipa3vo”.

 

Si conferma e si condivide l’importanza delle aEvità spor3ve sul territorio e, per quanto concerne

l’esplicitazione delle mo3vazioni di interesse per la Comunità si ricorda che:

- I da3 forni3 dalle Associazioni spor3ve riportano che le rela3ve aEvità sono pra3cate da più di

10.000 persone sul nostro territorio, numero che rappresenta le persone iscri(e ad associazioni

spor3ve e che quindi non include chi pra3ca sport in maniera autonoma;

- L’area spor3va è frequentata anche da ci(adini/e che pur non iscriE/e ad associazioni, pra3cano

aEvità spor3ve in autonomia - Le aEvità spor3ve sono indirizzate con preferenza alla popolazione

non maggiorenne

-  Le  aEvità  spor3ve  possono  cos3tuire  un  volano  per  favorire  l'integrazione  delle  minoranze
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extracomunitarie

- I luoghi in cui vengono pra3cate le aEvità spor3ve sono voca3 a diventare luogo di aggregazione

ed incontro per la Comunità

Considerato poi che:

- durante il Consiglio Comunale del 30 marzo 2022 venne accolto l’emendamento riguardante lo

stanziamento  di  5.000  €  per  la  cos3tuzione  di  un  percorso  partecipa3vo  volto  a  discutere  le

possibili soluzioni per l’area spor3va di via Castelfranco non ancora u3lizzata, specificando che tale

cifra avrebbe potuto essere des3nata a coinvolgere facilitatori/facilitatrici o realtà private profit o

non  profit  competen3  in  materia,  si  ri3ene  che  il  percorso  debba  essere  condo(o  con  la

consulenza di figure esperte nella ges3one di percorsi partecipa3vi.

-  l’area  acquisita  nel  2019  è  stata  ogge(o  di  uno studio  di  programmazione  condiviso  con  la

Consulta allo Sport nel 2019 che individuava tra i possibili interven3:

1) la costruzione di una pista di atle3ca;

2) la costruzione di un campo di rugby;

3) il trasferimento ed ampliamento del Centro Tennis del capoluogo;

- dopo l'emergenza della pandemia 2020/2022 che ne ha sospeso la programmazione la Consulta

ed il gruppo di lavoro impian3 della stessa hanno ripreso ad incontrarsi nel maggio 2022 e nella

seduta del 17 aprile 2023 è stato discusso al primo punto dell’odg il piano opere impian3 comparto

“ex  Manganelli”, con la partecipazione dell’Assessore allo Sport;

- in tale data sono sta3 presentate due mappe dell’area con ipotesi distribu3ve contenen3 anche la

costruzione di skate park previsto nel programma ele(orale della maggioranza.

In  o(emperanza  a  ciò  che il  Consiglio  Comunale  definisce  in  caso  di  aEvazione del  processo

partecipa3vo (art. 6 comma 3), si declinano le rela3ve modalità di svolgimento come di seguito:

a) le regole interne di funzionamento del processo partecipa3vo saranno definite dalla cabina di

regia in collaborazione con le figure esterne esperte nel campo della partecipazione (a cui dovrà

essere affidata la consulenza di facilitazione partecipa3va);

b) come dirigente/funzionario cui affidare la responsabilità tecnica del processo partecipa3vo, che

avrà anche il compito di redigere il proge(o si individua il responsabile Servizio Relazioni Esterne

del Comune;

c) come componen3 della Cabina di Regia si individuano:

- il Presidente e il Vice Presidente della Consulta dello Sport, eleE dalle Associazioni spor3ve per

rappresentarle;

- il referente locale nominato dal CONI per le funzioni is3tuzionali rela3ve agli impian3 e ai servizi;

- l’Assessore allo Sport, Sociale, Associazionismo e volontariato, Giovani, Pari opportunità;

- il presidente della 1^ commissione Risorse umane, Poli3che giovanili, Salute, Poli3che sociali, Pari

opportunità, Sport e Associazionismo, Servizio Sport e Associazionismo;

- il sindaco;

-  un  referente  per  ognuna  delle  seguen3  aree:  area  Sevizi  alla  Persona  (Sport),  area  Servizi

Is3tuzionali, di programmazione e ges3one finanziaria, area Tecnica;

d) Come strumen3 informa3vi che dovranno accompagnare il processo partecipa3vo in tu(e le sue
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fasi  si  propone  di  u3lizzare  i  canali  di  comunicazione  is3tuzionale  del  Comune  già  esisten3,

scegliendo di volta in volta quelli più appropria3 in base alle necessità;

e) Gli  stakeholder saranno individua3 fra quelli  rappresenta3vi  della popolazione che potranno

fruire  delle  stru(ure,  delle  associazioni  spor3ve,  delle  associazioni  persone  con  disabilità

prevedendo fra essi i presiden3 delle consulte tema3che;

f) La copertura finanziaria degli oneri derivan3 dall’incarico di supporto esterno per il percorso

potrà essere coperta  dalla  somma  vincolata  in  avanzo nel  rendiconto 2022 ed applicata  già in

variazione al bilancio 2023;

g) La rendicontazione degli esi3 del processo partecipa3vo verrà presentata in Consiglio Comunale

al termine del percorso;

Per  quanto  riguarda  il  termine  ul3mo  entro  cui  dovrà  essere  reda(o  il  Proge(o  del  Percorso

partecipa3vo,  si  individua  il  30 novembre 2023  come  data  limite,  considerando  che  venga

realizzato in collaborazione con i facilitatori esterni che verranno incarica3;

Si ri3ene che entro il 31 maggio 2024 possa essersi concluso il percorso arrivando a definire quali

stru(ure spor3ve ed infrastru(ure ad esse correlate dovranno essere  presen3 nel  proge(o di

ampliamento della zona spor3va nel Comparto Manganelli.

San Giovanni in Persiceto, 14 luglio 2023

Firmato

I Consiglieri

Succi Davide ………………..…………………………………………….

Epifani Carmela ………………..…………………………………………….

Bo(azzi Mirco ………………..…………………………………………….

Bonzagni Vi(oria ………………..…………………………………………….

Capponcelli Paolo ………………..…………………………………………….

Serra Elena ………………..…………………………………………….



DELIBERA CONSIGLIO COMUNALE
N. 46 del 27/07/2023

PROPOSTA DI PERCORSO PARTECIPATIVO PER L'INDIVIDUAZIONE DELLE STRUTTURE 
SPORTIVE ED INFRASTRUTTURE AD ESSE CORRELATE CHE DOVRANNO ESSERE 
PRESENTI NEL PROGETTO DI AMPLIAMENTO DELLA ZONA SPORTIVA NEL COMPARTO 
MANGANELLI.

OGGETTO:

COMUNE DI
SAN GIOVANNI IN PERSICETO

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE IL SEGRETARIO GENERALE

DOTT.SSA CARMELA EPIFANI DOTT.SSA STEFANIA NECCO

Documento prodotto in originale informatico e firmato digitalmente ai sensi dell'art. 20 del "Codice 
dell'amministrazione digitale" (D.Leg.vo 82/2005).

FIRMATO FIRMATO
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